
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๘ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๑๒ 
วันอังคาร ท่ี ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๔. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๕. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๖. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๗. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๘. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๙. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 

๑๐. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๑. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๒. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    (ลาการประชุม) 
๒. นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
๓. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๔. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๕. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๖. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 
๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 
 สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมือง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๒. นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน   ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
๓. นายอมร  รัชตังกูร    ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชี การเงิน

      และทรัพยสิน 
๔. นายนิทัศน  ประทักษใจ   ผูอํานวยการฝายกิจการพรรคการเมือง 
๕. นายโชคดี  ดวงแปน    พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายกิตติราช  บูรณสิทธิเวช   นิติกร 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๑๑ วันจันทร ท่ี ๑๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตบทเฉพาะกาล เปนตนไป 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 บทเฉพาะกาล 
 “บทเฉพาะกาล”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อบทเฉพาะกาล โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑๔  
 “มาตรา ๑๑๔  ใหพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 ใหพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่งดําเนินการใหมีสมาชิก สาขาพรรคการเมือง และตัวแทน 
พรรคการเมืองประจําจังหวัด และจัดใหมีทุนประเดิมพรรคการเมือง ใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ ภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
 ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดไมดําเนินการใหครบถวนตามวรรคสอง ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพ 
พรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองตามวรรคสามจะตองใหพรรคการเมืองนั้น
เขาสูกระบวนการตามรางมาตรา ๗๘ กอนหรือไม 
 - ควรมีการตรวจสอบกอนวาพรรคการเมืองไดดําเนินการครบถวนตามเง่ือนไขท่ีกําหนดใน 
วรรคสองหรือไม และควรใหพรรคการเมืองเขาสูกระบวนการตามรางมาตรา ๗๘ กอนดําเนินให 
พรรคการเมืองสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง สวนความในวรรคสองท่ีกําหนดเรื่องจัดใหมีทุนประเดิม
พรรคการเมืองนั้น อาจสงผลกระทบตอพรรคการเมืองปจจุบันโดยเฉพาะพรรคการเมืองขนาดเล็ก  
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เจตนารมณของ 
วรรคสามเปนบทกําหนดโทษสําหรับพรรคการเมืองท่ีไมดําเนินการตามวรรคสองจะตองสิ้นสภาพความเปน
พรรคการเมืองโดยผลของกฎหมาย อยางไรก็ตาม เพ่ือความสมบูรณของรางมาตรานี้คณะอนุกรรมการ 
จะดําเนินการปรับปรุงเนื้อหาของรางมาตรา ๑๑๔ แลวนําเสนอท่ีประชุมพิจารณาอีกครั้ง 
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมือง และการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา พรรคการเมืองปจจุบันมีจํานวนเจ็ดสิบพรรคการเมือง จึงควรกําหนดให 
พรรคการเมืองเหลานั้นตองจัดใหมีทุนประเดิมพรรคการเมืองและตองมาจากผูจัดตั้งพรรคการเมืองจํานวน
หารอยคนดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการเรื่องการใหพรรคการเมืองจัดให มีทุนประเดิม 
พรรคการเมืองเพ่ือทําใหพรรคการเมืองมีเงินทุนสําหรับดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง 



๔ 

ควรใชบังคับแกพรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้งตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหม
เทานั้น สวนพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
ไมควรกําหนดให มี เรื่ องเ งินทุนประเดิมพรรคการเมือง ก็ได  แตควรกําหนดใหพรรคการ เ มือง 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ จะตองดําเนินการในเรื่อง
สมาชิกของพรรคการเมืองใหมีจํานวนตามท่ีกําหนดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองฉบับใหม 
 - ควรกําหนดใหพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ จัดใหมีทุนประเดิมพรรคการเมืองอยางนอยจํานวนหนึ่งลานบาท ซ่ึงจะทําใหพรรคการเมือง
สามารถดําเนินกิจการของพรรคการเมืองตอไปได 
 - หลักการเรื่องการใหพรรคการเมืองดําเนินการใหมีสมาชิกและจัดใหมีทุนประเดิมพรรคการเมือง
เปนหลักการสําคัญ โดยพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ สวนใหญเปนพรรคการเมืองขนาดเล็ก ดังนั้น การกําหนดใหพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ตองมีสมาชิกพรรคการเมืองและมีทุนประเดิม 
พรรคการเมือง อาจสงผลกระทบตอพรรคการเมืองขนาดเล็ก  
 - ระยะเวลาตามวรรคสองท่ีกําหนดใหพรรคการเมืองดําเนินการภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ี 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับนั้นเปนระยะเวลาท่ีนอยเกินไป  
 - หลักการในการจัดต้ังพรรคการเมืองตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ คือ การให
พรรคการเมืองจะตองมีทุนประเดิมพรรคการเมืองและการจัดต้ังพรรคการเมืองตองไมยากหรืองายเกินไป 
ซ่ึงการจํากัดเสรีภาพทางการเมืองในลักษณะดังกลาว เพ่ือปองกันไมใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองขนาดเล็ก
มากเกินไปและไมถือวาขัดตอหลักการในการจัดตั้งพรรคการเมือง  
 - หลักการในการจัดต้ังพรรคการเมืองควรนําไปใชกับพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ดวย ซ่ึงพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ บางพรรคมีทุนประเดิมอยูแลว จึงควรพิจารณาวาจะนํา
หลักการของรางมาตรา ๑๑๔ ไปบังคับใชกับพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ อยางไร 
 - สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีขอมูลทุนประเดิมของพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท้ังเจ็ดสิบพรรคการเมืองหรือไม สวนความใน 
วรรคสองท่ีกําหนดใหพรรคการเมืองตองดําเนินการภายในเกาสิบวันนั้นเปนระยะเวลาท่ีนอยเกินไป  
 พันโท สดุดี  ภวภูตานนท ณ มหาสารคาม ผูอํานวยการสํานักกิจการพรรคการเมือง และการ 
ออกเสียงประชามติ ชี้แจงวา สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีขอมูลจํานวนเงินทุนประเดิมของ 
พรรคการเมืองบางพรรคเทานั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ จะมีสมาชิกพรรคการเมืองและมีสาขาพรรคการเมืองอยูแลว แตพรรคการเมือง
เหลานั้นจะตองดําเนินการใหมีตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดและจัดใหมีทุนประเดิมพรรคการเมือง
ตามรางมาตรา ๑๑๔ ดวย สวนการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมภายหลังรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้มีผลใชบังคับนั้น ในรางมาตรา ๙ กําหนดใหผูรวมจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคนตองจายเงินทุน
ประเดิมใหกับพรรคการเมืองไมนอยกวาคนละสองพันบาท เม่ือนําไปคํานวณกับผูรวมจัดตั้งพรรคการเมือง
จํานวนหารอยคนแลว พรรคการเมืองจะมีเงินทุนประเดิมไมนอยกวาหนึ่งลานบาท เชนเดียวกันกับ 
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พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงจะมีเงินทุน
ประเดิมไมนอยกวาหนึ่งลานบาทเชนเดียวกัน 
 - หากขยายระยะเวลาในการดําเนินการตามวรรคสอง อาจกระทบตอการจัดการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกภายหลังรัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับ ดังนั้น ควรกําหนดหลักการในเรื่อง 
การจัดตั้งพรรคการเมืองใหชัดเจนเพ่ือใหเกิดการปฏิรูปพรรคการเมืองอยางแทจริง 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา จากการตรวจสอบขอมูลของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ งพบวา  
พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ บางพรรค
เทานั้นท่ีมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนหาพันคนตามท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ และพรรคการเมืองสวนใหญไมมีเงินทุนประเดิมพรรคการเมือง  
หากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีผลใชบังคับก็จะทําใหพรรคการเมือง
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ จะตองดําเนินการใหครบ
เง่ือนไขตามท่ีกําหนดในรางมาตรา ๑๑๔ ดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ กําหนดใหพรรคการเมืองจะตองมีสมาชิกไมนอยกวาหาพันคน จากการตรวจสอบขอมูลพบวา 
พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท้ังเจ็ดสิบ 
พรรคการเมือง มีสมาชิกไมนอยกวาหาพันคนอยูแลว  
 - ควรแกไขระยะเวลาใหพรรคการเมืองดําเนินการตามวรรคสองจากเกาสิบวันเปนหนึ่งรอยยี่สิบวัน
จะเหมาะสมมากกวา 
 นายอมร  รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชี การเงิน และทรัพยสิน ชี้แจงวา  
จํานวนเงินทุนประเดิมของพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ สามารถตรวจสอบจากงบการเงินของพรรคการเมืองท่ีมีอยูเดิมแตละพรรคได โดยตรวจสอบวา
พรรคการเมืองใดมีรายรับสูงกวารายจายสะสมของพรรคการเมืองเกินกวาหนึ่งลานบาท จะทําใหทราบ
ขอมูลวาพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
พรรคการเมืองใดบางประสบปญหาเรื่องทุนประเดิมพรรคการเมือง 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หลักการเรื่อง “ทุนประเดิมพรรคการเมือง” เปนหลักการใหมท่ีบัญญัติเปนครั้งแรก 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซ่ึงเปนเงินท่ีเรียกเก็บจากผูรวมจัดตั้งพรรคการเมือง 
ดังนั้น เม่ือใชคําวา “ทุนประเดิมพรรคการเมือง” ตามความในรางมาตรา ๑๑๔ จะทําใหพรรคการเมือง 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ตองดําเนินการเพ่ือใหผูกอตั้ง
พรรคการเมืองจายเงินทุนประเดิม เพ่ือจะคงสภาพความเปนพรรคการเมืองตอไป 
 นายอมร  รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชี การเงิน และทรัพยสิน ชี้แจงวา เงินท่ีอยู
ในบัญชีของพรรคการเมืองสวนใหญเปนเงินทุนท่ีมีมาตั้งแตเริ่มจัดตั้งพรรคการเมือง เชน เงินคาบํารุงสมาชิก
เปนตน โดยในแตละปเงินจํานวนดังกลาวพรรคการเมืองจะเก็บสะสมไวเพ่ือใชในการดําเนินกิจกรรมของ
พรรคการเมืองในปตอ ๆ ไป 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองท่ีตองการคงสภาพความเปนพรรคการเมือง 
ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ ตองปฏิบัติตามเง่ือนไขท่ีกําหนดไวให
ครบถวน อยางไรก็ตาม พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
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พ.ศ. ๒๕๕๐ ไมสามารถปฏิบัติตามเง่ือนไขท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้
กําหนดไวไดท้ังหมด เชน เรื่องทุนประเดิมพรรคการเมือง เปนตน แตพรรคการเมืองดังกลาวจะมีเงินทุน
สะสมของพรรคท่ีอาจนํามาใชแทนทุนประเดิมพรรคการเมืองได 

นายอมร  รัชตังกูร ผูอํานวยการฝายตรวจสอบระบบบัญชี การเงิน และทรัพยสิน ชี้แจงวา  
โดยหลักงบการเงินของพรรคการเมืองจะประกอบดวยงบดุลซ่ึงมีรายละเอียดเก่ียวกับทรัพยสินและหนี้สิน
ของพรรคการเมือง ท้ังนี้ ในทางบัญชีคํานามท่ีใชเรียกเงินของพรรคการเมืองมีสองประเภท คือ ประเภทท่ีหนึ่ง 
ทุนของพรรคการเมือง และประเภทท่ีสอง รายรับสูงกวารายจายสะสม 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรบันทึกเปนขอสังเกตไวเบื้องตนวา คําวา “ทุนประเดิม 
พรรคการเมือง” อาจใชคําวา “ทุนของพรรคการเมือง” แทนได เพ่ือไมใหเปนการสรางภาระใหแก 
พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ในการจัดใหมี
ทุนประเดิมพรรคการเมืองในการคงสภาพความเปนพรรคการเมืองตามความในรางมาตรา ๑๑๔ 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
หากวัตถุประสงคของการจัดใหมีทุนประเดิมพรรคการเมืองไมใชสาระสําคัญของความเปนพรรคการเมือง 
และผูประสงคจะตั้งพรรคการเมืองมีหลักฐานพอสมควรประกอบกับมีเงินทุนสะสมเพียงพอ ก็สามารถให
จัดตั้งเปนพรรคการเมืองหรือคงสภาพความเปนพรรคการเมืองตอไปได 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๔  
 
มาตรา ๑๑๕ 
“มาตรา ๑๑๕ ใหหัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง 

และคณะกรรมการสาขาพรรคการเมืองของพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑๔ วรรคหนึ่ง เปนหัวหนา 
พรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และคณะกรรมการสาขา 
พรรคการเมืองของพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  เวนแตขอบังคับ 
พรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑๔ วรรคสอง จะกําหนดไวเปนประการอ่ืน” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๑๑๔ วรรคสอง ไมไดกลาวถึงเรื่อง

ขอบังคับพรรคการเมือง ดังนั้น ในรางมาตรา ๑๑๕ ความวา “เวนแตขอบังคับพรรคการเมืองตามมาตรา 
๑๑๔ วรรคสอง จะกําหนดไวเปนประการอ่ืน” อาจเปนขอความท่ีไมถูกตอง 

นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ท่ีมาของการตั้งสาขา
พรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองเปนเรื่องท่ีตองกําหนดไวในขอบังคับของพรรคการเมือง  
เม่ือบทเฉพาะกาลไดรองรับเรื่องการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองไวแลว  
พรรคการเมืองตองจัดทําขอบังคับพรรคการเมืองเพ่ือใหสอดคลองกับความในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ ดังนั้น ขอบังคับพรรคการเมืองตามความในรางมาตรา ๑๑๔ วรรคสอง หมายถึง ขอบังคับ
พรรคการเมืองเพ่ือรองรับการดําเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ควรบันทึกเปนขอสังเกตไววา ความวา “เวนแตขอบังคับ
พรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑๔ วรรคสอง จะกําหนดไวเปนประการอ่ืน” อาจมีเนื้อความท่ีไมถูกตอง 
เนื่องจากเรื่องการแกไขขอบังคับพรรคการเมืองไดบัญญัติไวแลวในรางมาตรา ๑๑๖ 



๗ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๕  
 
มาตรา ๑๑๖ 
“มาตรา ๑๑๖ บรรดามติและขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีมีอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใชบังคับ และยังใชบังคับอยู  ให ใชบังคับไดตอไปเทา ท่ีไม ขัดหรือแยงกับ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

ใหพรรคการเมืองจัดใหมีหรือปรับปรุงขอบังคับพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช
บังคับ ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดไมสามารถดําเนินการปรับปรุงขอบังคับพรรคการเมืองตามกําหนด
ระยะเวลาดังกลาว พรรคการเมืองนั้นจะสงผูสมัครรับเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสําหรับการเลือกตั้ง
ท่ัวไปครั้งแรกภายหลังวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับมิได” 

ประเด็นการพิจารณา 
ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
-  กรณี ท่ีพรรคการเมืองไมจัดให มีหรือปรับปรุงขอบัง คับพรรคการเมืองให เปนไปตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ใชบังคับ พรรคการเมืองยังคงมีสภาพเปนพรรคการเมือง แตไมมีสิทธิสงผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรสําหรับการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งแรกภายหลังวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ท้ังนี้ 
ภายหลังจากท่ีมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสําหรับการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งแรกผานพนไปแลว  
แตพรรคการเมืองก็ยังไมจัดใหมีหรือปรับปรุงขอบังคับพรรคการเมืองใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ บทลงโทษจะเปนอยางไร 

- การใหพรรคการเมืองจัดใหมีหรือปรับปรุงขอบังคับพรรคการเมืองใหเปนไปตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับนั้น  
บุคคลหรือองคกรใดจะเปนผูตรวจสอบวาพรรคการเมืองไดมีการแกไขปรับปรุงขอบังคับของพรรคการเมือง
ใหสอดคลองกับความในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือไม 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งตองมีระเบียบรองรับเพ่ือใหพรรคการเมืองสามารถแกไขปรับปรุงขอบังคับ 
พรรคการเมืองใหเปนไปตามท่ีกําหนดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยตองสงขอบังคับ 
พรรคการเมืองดังกลาวใหคณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา การแกไขเพ่ิมเติมขอบังคับพรรคการเมืองมีข้ันตอนการดําเนินการ
กําหนดไวในบทบัญญัติหลักของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองแลว  
เม่ือพรรคการเมืองมีการแกไขขอบังคับพรรคการเมืองก็ตองสงใหนายทะเบียนพรรคการเมืองตรวจสอบ
ภายในเวลาท่ีกําหนด ท้ังนี้ ความในวรรคสองควรแกไขเปนความวา “ใหพรรคการเมืองจัดใหมีหรือปรับปรุง
ขอบังคับพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ภายในหกสิบวัน
นับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดไมสามารถดําเนินการ
ปรับปรุงขอบังคับพรรคการเมืองตามกําหนดระยะเวลาดังกลาว พรรคการเมืองนั้นจะสงผูสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรสําหรับการเลือกตั้งท่ัวไปคร้ังแรกภายหลังวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญน้ีใชบังคับมิได” 



๘ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๖ 
 
มาตรา ๑๑๗ 
“มาตรา ๑๑๗ ใหพรรคการเมืองจัดทําทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองและสงทะเบียนสมาชิก 

พรรคการเมืองดังกลาว พรอมรายการทรัพยสินและหนี้สินของพรรคการเมือง และบัญชีการเงินของ 
พรรคการเมืองและบัญชีการเงินของสาขาพรรคการเมืองแกนายทะเบียนภายในหกสิบวันนับแตวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 

ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดไมสามารถดําเนินการตามวรรคหนึ่ง พรรคการเมืองนั้นจะสงผูสมัคร 
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสําหรับการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งแรกภายหลังวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับมิได” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ควรกําหนดใหบัญชีการเงินของสาขาพรรคการเมือง 

ใหนําไปรวมกับบัญชีการเงินของพรรคการเมืองเพ่ือสงใหแกนายทะเบียนพรรคการเมืองตรวจสอบทรัพยสิน
และหนี้สินของพรรคการเมือง ดังนั้น ควรแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหพรรคการเมืองจัดทํา
ทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองและสงทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองดังกลาว พรอมรายการทรัพยสินและ
หนี้สินของพรรคการเมือง และบัญชีการเงินของพรรคการเมืองและบัญชีการเงินของสาขาพรรคการเมือง

แกนายทะเบียนภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ” นอกจากนี้ 
ความในวรรคสองควรแกไขเปนดังนี้ “ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดไมสามารถดําเนินการตามวรรคหนึ่ง  
พรรคการเมืองนั้นจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสําหรับการเลือกตั้งท่ัวไปคร้ังแรก

ภายหลังวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใชบังคับมิได” เพ่ือใหสอดคลองกับความใน 

รางมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง 
นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ความในวรรคสองควรแกไข

เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดไมสามารถดําเนินการตามวรรคหนึ่ง พรรคการเมืองนั้นจะสงผูสมัคร
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสําหรับการเลือกตั้งท่ัวไปคร้ังแรกภายหลังวันท่ีพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญน้ีใชบังคับมิได” 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๗  
 
มาตรา ๑๑๘ 
“มาตรา ๑๑๘ ใหกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนกองทุนตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๘ โดยไมมีการแกไข 
 



๙ 

มาตรา ๑๑๙ 
“มาตรา ๑๑๙ ใหคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ดํารงตําแหนงตอไปจนกวาจะมีคณะกรรมการกองทุน 
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๙ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๑๒๐ 
“มาตรา ๑๒๐ ในระยะเริ่มแรก การจัดสรรเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง

แกพรรคการเมือง ซ่ึงไดดําเนินการตามหลักเกณฑและวิธีการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ไวแลว ใหดําเนินการตอไปจนแลวเสร็จ แตยังมิใหจัดสรรใหแกพรรคการเมือง 
จนกวาพรรคการเมืองนั้นไดดําเนินการตามมาตรา ๑๑๔ มาตรา ๑๑๖ และมาตรา ๑๑๗ เสร็จสิ้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา ความในรางมาตรา ๑๑๔ 

มาตรา ๑๑๖ และมาตรา ๑๑๗ เปนบทบัญญัติเรื่องใด  
นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๑๔  
เปนบทบัญญัติเก่ียวกับการดําเนินการใหมีสมาชิก สาขาพรรคการเมืองและตัวแทนพรรคการเมืองประจํา
จังหวัด รางมาตรา ๑๑๖ เปนเรื่องการแกไขปรับปรุงขอบังคับพรรคการเมืองใหสอดคลองกับ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้  และรางมาตรา ๑๑๗ เปนเรื่องให 
พรรคการเมืองจัดทําทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองและสงทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองดังกลาว  
พรอมรายการทรัพยสินและหนี้สินของพรรคการเมือง และบัญชีการเงินของพรรคการเมืองใหแก 
นายทะเบียนพรรคการเมืองเพ่ือตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของพรรคการเมือง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๐ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๑๒๑ 
“มาตรา ๑๒๑ ใหอธิบดีกรมสรรพากรออกหลักเกณฑและวิธีการใหเปนไปตามพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ดวยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีใหแลวเสร็จภายในหนึ่งปนับแตวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีผลใชบังคับ 

ใหหลักเกณฑและวิธีการท่ีกําหนดโดยอธิบดีกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๘ แหงพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ยังคงบังคับใชตอไปจนกวาจะออกหลักเกณฑ 
และวิธีการตามวรรคหนึ่ง” 

 
 
 



๑๐ 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา หลักเกณฑและวิธีการท่ี

กําหนดโดยอธิบดีกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๘ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ปจจุบันยังคงใชบังคับอยูใชหรือไม 

นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
หลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการบริจาคภาษีใหแกพรรคการเมืองท่ีอธิบดีกรมสรรพากรออกประกาศตาม
ความในมาตรา ๕๘ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ยังคงใช
บังคับอยู แตในปจจุบันยังไมมีประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับการบริจาคเงินภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
ใหเปนเงินอุดหนุนแกพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๕๕ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รางมาตรา ๕๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง กําหนดใหผูเสียภาษีเงินไดท่ีมิใชนิติบุคคลมีสิทธิแสดงเจตนาในแบบแสดง
รายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาประจําป ใหรัฐนําเงินท่ีตนไดเสียภาษีไวไปอุดหนุนใหพรรคการเมืองตามท่ี
ตนระบุพรรคใดพรรคหนึ่งปละหารอยบาทได ซ่ึงแตกตางจากความในมาตรา ๕๘ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่ีกําหนดใหสามารถแสดงเจตนาบริจาคไดปละ
หนึ่งรอยบาท ดังนั้น ควรมีประกาศอธิบดีกรมสรรพากรออกมาแกไขจํานวนเงินท่ีสามารถบริจาคไดตอไป 

นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
อธิบดีกรมสรรพากรจะออกหลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการบริจาคเงินภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาใหเปน
เงินอุดหนุนแกพรรคการเมืองใหมใหสอดคลองกับความในรางมาตรา ๕๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง โดยตองทําความตกลงกับคณะกรรมการการเลือกตั้งในเรื่องดังกลาว  
ซ่ึงหากยังไมมีประกาศอธิบดีกรมสรรพากรฉบับใหมออกมาใชบังคับ ใหใชประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
ฉบับเดิมไปพลางกอนได 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๑๒๒ 
“มาตรา ๑๒๒ ใหบรรดาคดีท่ีไดดําเนินการไวกับพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ และอยูระหวางดําเนินการ เวนแตการดําเนินการเรียกคืน
เงินสนับสนุน การชําระบัญชี การดําเนินคดีใด ๆ และกระบวนการเพ่ือชําระคาปรับทางปกครองตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ใหคงดําเนินการตอไป โดยจะ
ดําเนินการอยางไรนั้นใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด ท้ังนี้ เทาท่ีไมขัดหรือแยงกับ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามวา ความในรางมาตรา ๑๒๒ สามารถใชบังคับในทาง

ปฏิบัติไดหรือไม 
นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 

พรรคการเมืองท่ีไดรับเงินสนับสนุนจากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองและถูกเรียกคืนนั้น ปจจุบัน 
คณะกรรมการการเลือกตั้งยังไมไดรับคืนจากพรรคการเมืองจํานวนประมาณสามสิบลานบาท ท้ังนี้   
ตั้งขอสังเกตความวา “เวนแตการดําเนินการเรียกคืนเงินสนับสนุน การชําระบัญชี การดําเนินคดีใด ๆ และ



๑๑ 

กระบวนการเพ่ือชําระคาปรับทางปกครอง” หมายความวา หากพรรคการเมืองใดยังมีคดีคางพิจารณาอยู 
หรือมีกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งตองเรียกคืนเงินสนับสนุนแกพรรคการเมือง ถือวายกประโยชนใหแก 
พรรคการเมืองไมตองชดใชเงินคืนคณะกรรมการการเลือกตั้งใชหรือไม 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา ความในรางมาตรา ๑๒๒ หมายความวา เรื่องใดท่ี
ดําเนินการไวกับพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
และอยูระหวางดําเนินการ ใหคงดําเนินการตอไปจนแลวเสร็จใชหรือไม 

นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หลักคิดในการยกราง
มาตรานี้ของประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญในเบื้องตนจะยกประโยชนโดยไมลงโทษพรรคการเมือง
เฉพาะการดําเนินการของพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๑๒๒ แตไมยกเวนโทษใหแกการกระทําการท่ีมี
ลักษณะเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ควรตั้งเปนขอสังเกตวาเงินสนับสนุนพรรคการเมือง
เปนเงินท่ีไดรับการจัดสรรมาจากเงินภาษีของประชาชน เม่ือพรรคการเมืองไดรับไปแลวไมนําไปใชประโยชน
ตามวัตถุประสงคก็ควรจะใหมีการเรียกเงินดังกลาวคืนจากพรรคการเมือง รวมถึงการชําระบัญชี  
การดําเนินคดีใด ๆ และกระบวนการเพ่ือชําระคาปรับทางปกครองก็ควรใหมีการดําเนินการตอไป จึงไมมี
ความจําเปนตองยกเวนหรือยกประโยชนใหแกพรรคการเมือง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๒๒ 
 
มาตรา ๑๒๒/๑ 
“มาตรา ๑๒๒/๑ บรรดาผูซ่ึงถูกเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังซ่ึงศาลมีคําสั่งตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ และยังไมพนระยะเวลาท่ีถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ใหถือวา
ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยใหนับตอเนื่องไปจนครบกําหนดตาม
ระยะเวลาท่ีถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๑๒๒/๑ กลาวถึงเฉพาะผูซ่ึงถูกเพิก

ถอนสิทธิเลือกตั้งซ่ึงศาลมีคําสั่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
แตยังมีผู ซ่ึงถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังนั้น ควรบันทึกเปนขอสังเกตไววา
เม่ือถึงการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภาตองนําความในลักษณะ 
ตามรางมาตรา ๑๒๒/๑ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไปบัญญัติไวดวย 
และต้ังขอสังเกตวาพรรคการเมืองท่ีถูกยุบพรรคไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้น ไมไดนํามาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมืองนี้วาจะใหมีผลเปนการยุบพรรคตอไปหรือไม มีแตเพียงการบัญญัติความในรางมาตรา ๑๒ 
วรรคสองท่ีกลาวถึงเรื่องพรรคการเมืองท่ีถูกยุบเทานั้น 

นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๑๒ 



๑๒ 

วรรคสอง เปนบทบัญญัติท่ีใชบังคับเปนการท่ัวไปท่ีกําหนดหามตั้งพรรคการเมืองโดยใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพ
เครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบและยังไมพนยี่สิบปนับแตวันท่ีพรรคการเมืองถูกยุบ  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๒/๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๑๒๓ 
“มาตรา ๑๒๓ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการเพ่ือใหมีระเบียบ ประกาศ ขอบังคับ  

และคําสั่ง ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 

ในระหวางดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหบรรดาประกาศ ขอบังคับ และคําสั่งของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งท่ีออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ใหยังมีผลใช
บังคับตอไปเทาท่ีไมขัดหรือแยงตอพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

บรรดาประกาศ ขอบังคับ หรือคําสั่งของประธานคณะกรรมการการเลือกตั้งในฐานะนายทะเบียน
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ใหถือวาเปนของเลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในฐานะนายทะเบียนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๓ โดยไมมีการแกไข 
 
จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณาบทกําหนดโทษ โดยพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา เริ่มตั้งแต 

รางมาตรา ๑๐๙ เปนตอไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
มาตรา ๑๐๙ 
“มาตรา ๑๐๙ ขาราชการการเมืองผูใดกระทําการฝาฝนมาตรา ๖๓ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษ

จําคุกตั้งแตสองปถึงสิบป หรือปรับตั้งแตสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ควรตัดความวา “ขาราชการการเมือง” ออก เนื่องจาก

ความในรางมาตรา ๖๓ วรรคหนึ่ง หมายความถึงขาราชการการเมืองอยูแลว 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๐๙ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๑๐๙ ขาราชการการเมืองผูใดกระทําการฝาฝนมาตรา ๖๓ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษ

จําคุกตั้งแตสองปถึงสิบป หรือปรับตั้งแตสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 

 
 
 
 



๑๓ 

มาตรา ๑๐๙/๑ 
“มาตรา ๑๐๙/๑ ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๕ ตองระวางโทษประหารชีวิต 
ในกรณีท่ีศาลมิไดมีคําพิพากษาลงโทษผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งใหระวางโทษประหารชีวิต 

ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นดวย” 
ประเด็นการพิจารณา 

 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- กรณีฝาฝนรางมาตรา ๖๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  

ซ่ึงหามมิใหพรรคการเมือง ผูดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองหรือสมาชิกผูใด เรียก รับ หรือยอมจะรับ
ทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนจากผูใดเพ่ือแตงตั้งหรือสัญญาวาจะแตงตั้งหรือเพราะเหตุท่ีไดแตงตั้งใหผูนั้นหรือ
บุคคลใดดํารงตําแหนงในทางการเมือง หรือตําแหนงใดในการบริหารราชการแผนดินหรือในหนวยงานของ
รัฐ ตองระวางโทษประหารชีวิต แตเหตุใดกรณีตามรางมาตรา ๑๐๘ หากมีการฝาฝนมาตรา ๖๒ ซ่ึงหามมิให
พรรคการเมืองและผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองสนับสนุนหรือสงเสริมบุคคลใดไมวาดวยวิธีการใด  
ใหกระทําการหรือสนับสนุนการกระทําอันเปนการบอนทําลายความม่ันคงของราชอาณาจักร ราชบัลลังก 
เศรษฐกิจของประเทศหรือราชการแผนดินหรือกระทําการอันเปนการกอกวนหรือคุกคามความสงบ
เรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนหรือกระทําการอันเปนการทําลายทรัพยากรธรรมชาติ 
ของประเทศ กลับมีระวางโทษเพียงจําคุกตั้งแตสองปถึงสิบป หรือปรับตั้งแตสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท 
หรือท้ังจําท้ังปรับ ท้ังท่ีการกระทําตามความในรางมาตรา ๖๒ เปนการกระทําท่ีรายแรงมาก ดังนั้น  
ควรกําหนดโทษของการฝาฝนมาตรา ๖๒ ใหมีความรายแรงยิ่งข้ึน 

- การกําหนดอัตราโทษควรมีความสัมพันธกับลักษณะของการกระทําความผิด ซ่ึงตามประมวล
กฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๓ อันเปนความผิดฐานเปนกบฏ กลาวคือ เปนความผิดเก่ียวกับความม่ันคง 
แหงราชอาณาจักร ซ่ึงมีระวางโทษประหารชีวิตหรือจําคุกตลอดชีวิต อยางไรก็ตาม ความในรางมาตรา ๖๒ 
เปนกรณีท่ีพรรคการเมืองและผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองสนับสนุนหรือสงเสริมบุคคลใดไมวาดวย
วิธีการใด ใหกระทําการหรือสนับสนุนการกระทําอันเปนการกระทําความผิดดังกลาว ซ่ึงเปนเพียงการ
สงเสริมหรือสนับสนุนใหมีการกระทําความผิด แตกตางจากประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๓ ท่ีเปนการ
กระทําความผิดเองโดยตรง ดังนั้น การกระทําท่ีฝาฝนความในรางมาตรา ๖๒ อาจไดรับโทษเบากวาความผิด
ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๓ 

- พรรคการเมืองหรือผูดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองเปนบุคคลท่ีมีความสําคัญในการบริหาร
ประเทศ หากกระทําการสนับสนุนหรือสงเสริมบุคคลใดไมวาดวยวิธีการใด ใหกระทําการหรือสนับสนุนการ
กระทําอันเปนการบอนทําลายความม่ันคงของราชอาณาจักร ราชบัลลังก เศรษฐกิจของประเทศหรือ
ราชการแผนดิน หากเปนพรรคการเมืองควรลงโทษยุบพรรคการเมือง และหากเปนผูดํารงตําแหนงใน 
พรรคการเมืองควรลงโทษประหารชีวิต 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม สอบถามวา 
คําวา “พรรคการเมือง” กับคําวา “ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง” แตกตางกันอยางไร หากใชคําวา  
“พรรคการเมือง” อยางเดียว โดยใหหมายความรวมถึงผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองดวยจะเหมาะสม
หรือไม 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา พรรคการเมืองมีลักษณะเปนนิติบุคคล สวนผูดํารงตําแหนง 
ในพรรคการเมืองเปนบุคคลธรรมดาซ่ึงรวมถึงกรรมการบริหารพรรคการเมืองดวย ท้ังนี้ หากหัวหนา 
พรรคการเมืองกระทําความผิดเสมือนกับผูแทนนิติบุคคลกระทําความผิด จึงตองถือวาพรรคการเมืองกระทํา



๑๔ 

ความผิดดวย สําหรับความในรางมาตรา ๑๐๙/๑ ลักษณะการกระทําความผิดมีลักษณะเดียวกับกรณี 
เจาพนักงานเรียกรับสินบนตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๙ ดังนั้น ควรกําหนดโทษ เชนเดียวกับ
ความผิดกรณีเจาพนักงานเรียกรับสินบนตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๙ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๐๙/๑  
 
มาตรา ๑๑๐ 
“มาตรา ๑๑๐ ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๗ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสิบป หรือปรับไมเกินสองแสนบาท 

หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๑๑๑ 
“มาตรา ๑๑๑ หนวยงานตามมาตรา ๖๘ ใดฝาฝนมาตรา ๖๘ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสิบป 

หรือปรับไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ แสดงความเห็นวา หนวยงานตามมาตรา ๖๘ มีฐานะเปน 

นิติบุคคลไมใชบุคคลธรรมดา จึงไมสามารถถูกลงโทษจําคุกได ดังนั้น ควรแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑๑ 
เปนดังนี้ “หนวยงานตามมาตรา ๖๘ ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๘ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสิบป หรือปรับ 

ไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๑๑ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๑ หนวยงานตามมาตรา ๖๘ ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๘ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสิบป 

หรือปรับไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 
มาตรา ๑๑๑/๑ 
“มาตรา ๑๑๑/๑ พรรคการเมืองใดฝาฝนมาตรา ๖๙ วรรคสอง ตองชําระคาปรับทางปกครอง 

ไมเกินหาหม่ืนบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดเวลาท่ียังมิไดปฏิบัติใหถูกตอง” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 

กลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ไมมีบทบัญญัติเก่ียวกับเรื่องคาปรับ
ทางปกครอง ดังนั้น ควรเปลี่ยนโทษคาปรับทางปกครองเปนโทษปรับทางอาญาแทน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๑/๑  
 
 



๑๕ 

มาตรา ๑๑๑/๒ 
“มาตรา ๑๑๑/๒ พรรคการเมืองใดไมรายงานหรือรายงานเท็จอันเปนการฝาฝนมาตรา ๗๓/๒ 

วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตสองปถึงสิบป หรือปรับต้ังแตสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจํา 
ท้ังปรับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
- พรรคการเมืองมีสถานะเปนนิติบุคคลไมสามารถถูกลงโทษจําคุกได 
นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หากเปนกรณีท่ี 
พรรคการเมืองเปนผูกระทําความผิดจะบัญญัติลักษณะความผิดและโทษไวในรางมาตรา ๑๑๓/๑ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีกลาวถึงโทษของบริษัทตาง ๆ หากไมรายงานหรือรายงานเท็จ
เก่ียวกับการดําเนินธุรกิจก็จะมีบทลงโทษจําคุกเชนกัน โดยจะมีการระบุรายละเอียดขยายความในลักษณะวา 
“กรณีบริษัทกระทําความผิดใหหมายถึงบุคคลใดกระทําความผิด” 
 - รางมาตรานี้ใชความวา “พรรคการเมือง” อาจทําใหเกิดปญหาในการตีความได เนื่องจาก 
พรรคการเมืองมีฐานะเปนนิติบุคคลไมอาจถูกลงโทษจําคุกได ดังนั้น จึงเสนอใหพิจารณาใชถอยคําอ่ืนแทน 
 - ผูท่ีตองรับโทษตามความหมายของความวา “พรรคการเมือง” หมายความถึงหัวหนาพรรคการเมือง
เทานั้น หรือหมายความรวมถึงกรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิกพรรคการเมืองดวย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  
ชี้แจงวา ความวา “พรรคการเมือง” ตามรางมาตรานี้ความหมายถึงผูมีหนาท่ีดําเนินการตามท่ีกําหนดใน 
รางมาตรา ๗๓/๒ วรรคหนึ่ง ซ่ึงกําหนดใหพรรคการเมืองมีหนาท่ีจัดทํารายงานการใชเงินท่ีพรรคการเมือง
ไดรับการจัดสรรตามมาตรา ๗๓/๑ เสนอตอคณะกรรมการการเลือกตั้งวาไดนําไปใชเพ่ือกิจการใดของ 
พรรคการเมือง หากพรรคการเมืองไมรายงานการใชเงินท่ีไดรับการจัดสรรหรือไม หากผูนั้นไมรายงานหรือ
รายงานเท็จตองระวางโทษตามรางมาตรานี้ สวนกรณีผูใดจะตองรับผิดแทนพรรคการเมืองนั้น ไดกําหนดไว
ในรางมาตรา ๑๑๓/๑ แลว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๑/๒  
 
 มาตรา ๑๑๒ 
 ประเด็นการพิจารณา 
 คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ เสนอตัดรางมาตรา ๑๑๒ ออกท้ังมาตรา 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๑๑๒ ออกท้ังมาตรา ตามท่ีคณะอนุกรรมการเสนอ 
 
 มาตรา ๑๑๒/๑   
 “มาตรา ๑๑๒/๑  หัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิก 
พรรคการเมืองผูใดนําหรือยินยอมใหบุคคลอ่ืนนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจายเพ่ือ



๑๖ 

ประโยชนสวนตัวหรือบุคคลอ่ืนอันเปนการฝาฝนมาตรา ๗๗ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปถึงสิบป หรือ
ปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - รางมาตรานี้กําหนดโทษกรณีท่ีมีการฝาฝนรางมาตรา ๗๗ ประกอบรางมาตรา ๗๖ ท่ีกําหนดให
หัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิกพรรคการเมือง ซ่ึงมีหนาท่ีตรวจสอบ
และควบคุมมิใหมีการนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจายเพ่ือการอ่ืนใด นอกจากเพ่ือดําเนิน
กิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง คาใชจายเก่ียวกับการเลือกตั้งของพรรคการเมือง และสมาชิกของ
พรรคการเมือง และคาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง อยางไรก็ตาม รางมาตรา ๗๖ อาจเปนการ
กําหนดหลักเกณฑซํ้าซอนกับหลักเกณฑการใชเงินตามรางมาตรา ๗๓/๒ แมวารางมาตรา ๗๓/๒ จะกําหนด
หลักเกณฑการใชเงินไวในลักษณะท่ีกวางกวารางมาตรา ๗๖ ก็ตาม ดังนั้น ควรกําหนดหลักเกณฑการใชเงิน
ของท้ังสองมาตราใหสอดคลองกัน  

- รางมาตรา ๗๓/๒ ไดกําหนดหลักเกณฑการใชจายเงินท่ีพรรคการเมืองไดรับจากการจัดสรรเงิน
จากกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองวาพรรคการเมืองจะนําไปใชเพ่ือเปนคาใชจายในการบริหาร 
พรรคการเมืองมิได ดังนั้น ควรตัดความวา “คาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง” ในวรรคหนึ่งของ 
รางมาตรา ๗๖ ออกเพ่ือใหสอดคลองกันดวย 
 - ความหมายของความวา “คาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง” ท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๗๓/๒ 
หมายถึง การใชจายเงินท่ีไดรับการจัดสรรจากกองทุนในการบริหารพรรคการเมือง ซ่ึงแตกตางกับ
ความหมายของความวา “คาใชจายในการบริหารพรรคการเมือง” ในรางมาตรา ๗๖ ซ่ึงหมายถึง  
การใชจายเงินของพรรคการเมืองนั้น ๆ ในการบริหารพรรคการเมือง โดยมิใชเงินท่ีไดรับการจัดสรรจาก
กองทุน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๒/๑ 
 
 มาตรา ๑๑๓   
 “มาตรา ๑๑๓  หัวหนาพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษ
จําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับไมเกินสองหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรานี้เปนการ
กําหนดโทษกรณีท่ีพรรคการเมืองสิ้นสภาพ หรือถูกยุบพรรคการเมือง ใหหัวหนาพรรคการเมืองสงบัญชีและ
งบแสดงฐานะทางการเงิน รวมท้ังเอกสารเก่ียวกับการเงินของพรรคการเมืองภายในสามสิบวันนับแตวันท่ี
พรรคการเมืองสิ้นสภาพ หรือถูกยุบพรรคการเมือง ตอสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเพ่ือดําเนินการ 
ชําระบัญชี 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๓  
 
 



๑๗ 

 มาตรา ๑๑๓/๑ 
 “มาตรา ๑๑๓/๑  ในกรณีท่ีพรรคการเมืองเปนผูกระทําความผิด ถาการกระทําความผิดของ 
พรรคการเมืองนั้น เกิดจากการสั่งการหรือการกระทําของหัวหนาพรรคการเมือง หรือกรรมการบรหิารพรรค
การเมือง ซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของพรรคการเมืองนั้น หรือในกรณีท่ีบุคคลดังกลาวมีหนาท่ีตองสั่ง
การหรือกระทําการและละเวนไมสั่งการหรือไมกระทําการจนเปนเหตุใหพรรคการเมืองนั้นกระทําความผิด 
ผูนั้นตองรับโทษตามท่ีบัญญัติไวสําหรับความผิดนั้น ๆ ดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา รางมาตรานี้นําหลักการมาจากกฎหมายใด และการ
กระทําความผิดของบุคคลใดบางท่ีจะถือวาเปนการกระทําความผิดของพรรคการเมือง กรณีเหรัญญิก 
พรรคการเมืองซ่ึงมีหนาท่ีรับผิดชอบเรื่องการเงินกระทําความผิด จะถือวาเปนการกระทําของพรรคการเมือง
ดวยหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  
ชี้แจงวา รางมาตรานี้เปนกรณีท่ีพรรคการเมืองถูกกลาวหาวากระทําความผิดแตภายหลังพิสูจนไดวา 
การกระทํานั้นเกิดจากการสั่งการหรือการกระทําของหัวหนาพรรคการเมือง หรือกรรมการบริหาร 
พรรคการเมือง ภายในขอบเขตหนาท่ีความรับผิดชอบของพรรคการเมือง บุคคลเหลานั้นตองรับโทษตามท่ี
บัญญัติไวสําหรับความผิดนั้น และพรรคการเมืองตองรวมรับผิดดวย สําหรับเหตุผลท่ีกําหนดหลักการใน
ลักษณะดังกลาว เนื่องจากท่ีผานมาจะกําหนดใหเปนบทสันนิษฐานของกฎหมายวาหากพรรคการเมือง
กระทําความผิด ใหหัวหนาพรรคการเมืองตองรับผิดในการดําเนินการของพรรคการเมืองนั้นดวย ซ่ึงการ
กําหนดหลักการในลักษณะดังกลาวถือวาเปนหลักการท่ีขัดหรือแยงตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ประกอบ
กับศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยวา บทสันนิษฐานของกฎหมายท่ีใหกรรมการผูจัดการ ผูจัดการ หรือบุคคล 
ท่ีรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคลตองรวมรับผิดกับนิติบุคคลดวย เปนการกําหนดบทสันนิษฐาน
ของกฎหมายท่ีขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ ดังนั้น การรางมาตรา ๑๑๑/๒ มาตรา ๑๑๒/๑ และ 
มาตรา ๑๑๓/๑ คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ จึงยกรางเพ่ือใหสอดคลองกับคําวินิจฉัยของ
ศาลรัฐธรรมนูญ ดังนั้น รูปแบบการยกรางมาตรา ๑๑๓/๑ ถือเปนหลักการใหมในการบัญญัติกฎหมาย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๓/๑  
 
 มาตรา ๑๑๓/๒ 
 “มาตรา ๑๑๓/๒  บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ซ่ึงมีโทษปรับ 
สถานเดียว หรือมีโทษจําคุกไมเกินหนึ่งปดวย โดยความผิดนั้นไมมีกรณีท่ีใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ใหนายทะเบียนมีอํานาจเปรียบเทียบความผิดดังกลาวได 
 เม่ือผูตองหาชําระคาปรับตามท่ีเปรียบเทียบภายในระยะเวลาท่ีกําหนดแลว ใหถือวาคดีเลิกกัน 
ตามบทบัญญัติแหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 ถาตองหาไมยินยอมตามท่ีเปรียบเทียบ หรือเม่ือยินยอมแลวไมชําระเงินคาปรับภายในระยะเวลา 
ท่ีกําหนด ใหดําเนินคดีตอไป” 
 
 



๑๘ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ เสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน 
วรรคสาม เปนดังนี้ “ถาผูตองหาไมยินยอมตามท่ีเปรียบเทียบ หรือเม่ือยินยอมแลวไมชําระเงินคาปรับ
ภายในระยะเวลาท่ีกําหนด ใหดําเนินคดีตอไป” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ผูท่ีมีอํานาจเปรียบเทียบปรับตามรางมาตรา ๑๑๓/๒ คือคณะกรรมการการเลือกตั้ง จึงควร
กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูมีอํานาจเปรียบเทียบปรับ และควรกําหนดใหคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังมีอํานาจมอบหมายใหบุคคลอ่ืนเปรียบเทียบปรับแทนไดดวย เชน นายทะเบียนพรรคการเมือง 
เปนตน 
 - สนับสนุนหลักคิดท่ีใหคณะกรรมการการเลือกตั้ ง มี อํานาจมอบหมายใหนายทะเบียน 
พรรคการเมืองเปรียบเทียบปรับได เพ่ือเปนการลดภาระงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตตองอยูใน
การกํากับของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๓/๒ 
 
 มาตรา ๑๑๓/๓   
 “มาตรา ๑๑๓/๓  บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หากผูกระทํา
ความผิดไมมาพบเจาพนักงานหรือศาลตามคําสั่งหรือหมายของศาล แลวแตกรณี โดยไมมีเหตุผลอันสมควร
เกินสองครั้งติดตอกันข้ึนไป ใหถือวากระทําความผิดฐานหลบหนีการดําเนินกระบวนพิจารณา และใหศาล 
มีอํานาจดําเนินกระบวนการพิจารณาฝายเดียวตอไปโดยไมมีจําเลย จนเสร็จสิ้นได 
 ผูกระทําความผิดฐานหลบหนีการดําเนินกระบวนพิจารณาตามวรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุก
ตั้งแตหนึ่งปถึงสามป หรือปรับตั้งแตสามหม่ืนบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - หลักการตามรางมาตรานี้ มีการกําหนดไวในกฎหมายอ่ืนหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  
ชี้แจงวา รางมาตรานี้เปนการกําหนดหลักการข้ึนใหม เหตุผลเนื่องจากในอดีตมีประเด็นปญหาวาผูกระทํา
ความผิดไมมาพบเจาพนักงานหรือศาลตามคําสั่งหรือหมายของศาลโดยไมมีเหตุผลอันสมควรทําใหศาล 
ไมสามารถดําเนินกระบวนพิจารณาคดีตอไปได รวมท้ังกฎหมายเดิมไมมีบทบัญญัติใหอํานาจศาลพิจารณา
คดีรับหลังจําเลยในกรณีท่ีจําเลยหลบหนีได ดังนั้น หลักการท่ีกําหนดตามรางมาตรานี้จะเปนการแกไข
ปญหาการหลบหนีของผูกระทําความผิดและศาลมีอํานาจดําเนินกระบวนพิจารณาฝายเดียวลับหลังจําเลยได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา วิธีพิจารณาความอาญาตามหลักสากล การพิจารณาและการ
สืบพยานในคดีอาญาศาลตองกระทําตอหนาจําเลย แตความตามรางมาตรานี้กําหนดใหพิจารณาลับหลัง
จําเลยไดนั้นจะขัดตอหลักการดังกลาวหรือไม ดังนั้น เพ่ือความละเอียดรอบคอบคณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญควรพิจารณาทบทวนรางมาตรานี้ โดยนําหลักการของปฏิญญาสากลวาดวย 
สิทธิมนุษยชนมาประกอบการพิจารณาในการกําหนดหลักการของรางมาตรานี้ 



๑๙ 

 - วิธี พิจารณาความอาญาของประเทศฝรั่งเศส กําหนดหลักการวาศาลมีอํานาจพิจารณา 
และการสืบพยานลับหลังจําเลยซ่ึงหลบหนีการดําเนินกระบวนพิจารณาได เวนแตจําเลยตามคําพิพากษา
ไดมาปรากฏตัวตอศาลแลว ตองใหสิทธิแกจําเลยในการขอพิจารณาคดีใหมได และตองใหสิทธิจําเลยแถลง
ตอศาลวาเหตุใดจึงไมสามารถมาพบศาลตามหมายเรียกได และใหศาลพิจารณาวามีเหตุอันสมควรท่ีจะให
พิจารณาคดีใหมหรือไม  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๑๓/๓  
 
 จากนั้นท่ีประชุมไดพิจารณาเอกสารเก่ียวกับขอมูลพรรคการเมืองท่ีอยูระหวางการฟองคดีแพง 
เรียกคืนเงินกองทุน เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองและตารางสรุปคาปรับทางปกครองตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๕๒ 
ถึงป พ.ศ. ๒๕๕๙ สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 นายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา 
จํานวนพรรคการเมืองท่ีอยูระหวางการฟองคดีแพงเรียกคืนเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
ตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๑ มีจํานวน  
๒๑ พรรคการเมือง เปนเงินจํานวนรวมท้ังสิ้น ๒๕,๔๒๕,๑๙๙.๕๕ บาท สวนพรรคการเมืองท่ีอยูระหวาง
การฟองคดีแพงเรียกคืนเงินกองทุนหลังการตรวจสอบเอกสารหลักฐานอันเปนการดําเนินการ 
ตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มีจํานวน  
๑๑ พรรคการเมือง เปนเงินจํานวนรวมท้ังสิ้น ๕,๒๙๒,๑๓๗.๘๕ บาท รวมยอดเงินท่ีเรียกคืนตามบทบัญญัติ
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับ เปนจํานวนเงินท้ังสิ้น ๓๐,๗๑๗,๓๓๗.๔๐ บาท (ขอมูล 
ณ วันท่ี ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๙) รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีเสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ 
 นายกิตติราช บูรณสิทธิเวช นิติกร ชี้แจงวา คาปรับทางปกครองนับแตพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มีผลใชบังคับมีการออกคําสั่งปรับทางปกครอง ต้ังแต 
ป พ.ศ. ๒๕๕๒ ถึงป พ.ศ. ๒๕๕๙ รวมจํานวน ๔๘๗ คําสั่ง รวมเปนคาปรับทางปกครองจํานวนท้ังสิ้น 
๗,๗๐๖,๘๐๐ บาท มีการชําระคาปรับทางปกครองแลว จํานวน ๓๒๔ คําสั่ง รวมเปนเงิน ๓,๙๓๙,๖๐๕.๐๔ บาท 
และคางคาปรับทางปกครองอีก จํานวน ๑๔๕ คําสั่ง รวมเปนเงิน ๓,๕๖๘,๔๙๔.๙๖ บาท (ขอมูล ณ วันท่ี 
๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๙) รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีเสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเรียกคืนเงิน
จากพรรคการเมืองตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๔๑ ไดครบถวนแลวหรือไม และพรรคท่ีถูกเรียกคืนเงินในปจจุบันยังดําเนินกิจกรรมทางพรรคการเมือง
อยูหรือไม  
 นายกิตติพล พยัคฆเดชาพัน ผูอํานวยการฝายกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ชี้แจงวา  
การฟองคดีแพงตอพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง แตกตาง
กับการฟองคดีแพงตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย เนื่องจากการฟองคดีตามประมวลกฎหมายแพง
และพาณิชย บริษัทจํากัดจะเลิกไดตองชําระบัญชีกอน แตคดีพรรคการเมืองเม่ือศาลรัฐธรรมนูญมีคําสั่งให
ยุบพรรคการเมืองทําใหพรรคการเมืองสิ้นสุดความเปนพรรคการเมืองตามกฎหมายกอนมีการชําระบัญชี  
ทําใหเกิดปญหายุงยากในการติดตามหัวหนาพรรค หรือกรรมการบริหารพรรคใหชําระหนี้ สงผลใหไมไดรับ



๒๐ 

เงินคืน ดังนั้น ในทางปฏิบัติการฟองรองเรียกเงินคืนจากพรรคการเมือง โดยสวนใหญจะไดรับเงินคืนในชั้น
การดําเนินคดีของพนักงานอัยการ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๑๖ พฤศจิกายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๐๕ นาฬิกา 
 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นางสาวศิรินภา  จันทรหงษ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 

       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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	รับรองบันทึกการประชุม
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	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
	ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ....
	ร่างบทเฉพาะกาล
	ร่างมาตรา 114 ให้พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 เป็นพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
	ร่างมาตรา 115 ให้หัวหน้าพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และคณะกรรมการสาขาพรรคการเมืองของพรรคการเมือง ตามมาตรา 114 วรรคหนึ่ง เป็นหัวหน้า พรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และคณะกรรมการสาขา พรรคการเมืองของพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เว้นแต่ข้อบังคับ พรรคการเมือง ตามมาตรา 114 วรรคสอง จะกำหนดไว้เป็นประการอื่น
	ร่างมาตรา 116 บรรดามติและข้อบังคับของพรรคการเมืองที่มีอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ และยังใช้บังคับอยู่ ให้ใช้บังคับได้ต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
	ร่างมาตรา 117 ให้พรรคการเมืองจัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองและส่งทะเบียนสมาชิก พรรคการเมืองดังกล่าว พร้อมรายการทรัพย์สินและหนี้สินของพรรคการเมือง และบัญชีการเงินของ พรรคการเมืองและบัญชีการเงินของสาขาพรรคการเมืองแก่นายทะเบียนภายในหกสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ
	ร่างมาตรา 118 ให้กองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองในสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 เป็นกองทุนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ไม่มีการแก้ไข
	ร่างมาตรา 119 ให้คณะกรรมการกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 ดำรงตำแหน่งต่อไปจนกว่าจะมีคณะกรรมการกองทุน เพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ไม่มีการแก้ไข
	ร่างมาตรา 120 ในระยะเริ่มแรก การจัดสรรเงินสนับสนุนจากกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองแก่พรรคการเมือง ซึ่งได้ดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 ไว้แล้ว ให้ดำเนินการต่อไปจนแล้วเสร็จ แต่ยังมิให้จัดสรรให้แก่พรรคการเมือง จนกว่าพรรคการเมืองนั้นได้ดำเนินการ ตามมาตรา 114 มาตรา 116 และมาตรา 117 เสร็จสิ้น ไม่มีการแก้ไข
	ร่างมาตรา 121 ให้อธิบดีกรมสรรพากรออกหลักเกณฑ์และวิธีการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ด้วยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีให้แล้วเสร็จภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีผลใช้บังคับ ไม่มีการแก้ไข
	ร่างมาตรา 122 ให้บรรดาคดีที่ได้ดำเนินการไว้กับพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 และอยู่ระหว่างดำเนินการ เว้นแต่การดำเนินการเรียกคืนเงินสนับสนุน การชำระบัญชี การดำเนินคดีใด ๆ และกระบวนการเพื่อชำระค่าปรับทางปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 ให้คงดำเนินการต่อไป โดยจะดำเนินการอย่างไรนั้นให้เป็นไปตามที่คณะการ
	ร่างมาตรา 122/1 บรรดาผู้ซึ่งถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งซึ่งศาลมีคำสั่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. 2550 และยังไม่พ้นระยะเวลาที่ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ให้ถือว่าถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยให้นับต่อเนื่องไปจนครบกำหนดตามระยะเวลาที่ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งนั้น ไม่มีการแก้ไข
	ร่างมาตรา 123 ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งดำเนินการเพื่อให้มีระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ และคำสั่ง ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ไม่มีการแก้ไข
	ร่างมาตรา 109 ข้าราชการการเมืองผู้ใดกระทำการฝ่าฝืน มาตรา 63 วรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่สองปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สี่หมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกำหนดห้าปี
	ร่างมาตรา 109/1 ผู้ใดฝ่าฝืน มาตรา 65 ต้องระวางโทษประหารชีวิตในกรณีที่ศาลมิได้มีคำพิพากษาลงโทษผู้กระทำความผิดตามวรรคหนึ่งให้ระวางโทษประหารชีวิต ให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นด้วย
	ร่างมาตรา 110 ผู้ใดฝ่าฝืน มาตรา 67 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสิบปี หรือปรับไม่เกินสองแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
	ร่างมาตรา 111 หน่วยงานตาม มาตรา 68 ใดฝ่าฝืน มาตรา 68 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสิบปี หรือปรับไม่เกินสองแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
	ร่างมาตรา 111/1 พรรคการเมืองใดฝ่าฝืน มาตรา 69 วรรคสอง ต้องชำระค่าปรับทางปกครอง ไม่เกินห้าหมื่นบาท และปรับอีกวันละหนึ่งพันบาทตลอดเวลาที่ยังมิได้ปฏิบัติให้ถูกต้อง
	ร่างมาตรา 111/2 พรรคการเมืองใดไม่รายงานหรือรายงานเท็จอันเป็นการฝ่าฝืน มาตรา 73/2 วรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่สองปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สี่หมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจำ ทั้งปรับ
	ร่างมาตรา 112 มีมติตัดร่างออกทั้งมาตรา
	ร่างมาตรา 112/1 หัวหน้าพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิก พรรคการเมืองผู้ใดนำหรือยินยอมให้บุคคลอื่นนำเงินหรือทรัพย์สินของพรรคการเมืองไปใช้จ่ายเพื่อประโยชน์ส่วนตัวหรือบุคคลอื่นอันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา ๗๗ ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่ห้าปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
	ร่างมาตรา 113 หัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดไม่ปฏิบัติตาม มาตรา 81 วรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
	ร่างมาตรา 113/1 ในกรณีที่พรรคการเมืองเป็นผู้กระทำความผิด ถ้าการกระทำความผิดของ พรรคการเมืองนั้น เกิดจากการสั่งการหรือการกระทำของหัวหน้าพรรคการเมือง หรือกรรมการบริหารพรรคการเมือง ซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของพรรคการเมืองนั้น หรือในกรณีที่บุคคลดังกล่าวมีหน้าที่ต้องสั่งการหรือกระทำการและละเว้นไม่สั่งการหรือไม่กระทำการจนเป็นเหตุให้พรรคการเมืองนั้นกระทำความผิด ผู้นั้นต้องรับโทษตา
	ร่างมาตรา 113/2 บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ซึ่งมีโทษปรับ สถานเดียว หรือมีโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปีด้วย โดยความผิดนั้นไม่มีกรณีที่ให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร รับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ให้นายทะเบียนมีอำนาจเปรียบเทียบความผิดดังกล่าว
	ร่างมาตรา 113/3 บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หากผู้กระทำความผิดไม่มาพบเจ้าพนักงานหรือศาลตามคำสั่งหรือหมายของศาล แล้วแต่กรณี โดยไม่มีเหตุผลอันสมควรเกินสองครั้งติดต่อกันขึ้นไป ให้ถือว่ากระทำความผิดฐานหลบหนีการดำเนินกระบวนพิจารณา และให้ศาล มีอำนาจดำเนินกระบวนการพิจารณาฝ่ายเดียวต่อไปโดยไม่มีจำเลย จนเสร็จสิ้นได้



	เรื่องอื่น ๆ
	ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไป ในวันพุธ ที่ 16 พฤศจิกายน 2559 เวลา 13.30 นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3


